

## 貳、學校願景與課程願景

學校的願景、課程願景、教師圖像、學生圖像和課程與教學間有密不可分的關係。透過釐清學校的願景與學生圖像可以發展出校訂課程方案，藉由縱向課程的涵養，生成學生的素養與能力。以下將分述學校願景、課程願景與理念、部定與校訂課程如何鋪陳為蘆竹國小的總體課程。

### 一、學校願景：

成為一所「培育具有誠實、活力、創新、快樂的蘆竹好兒童」優質精緻的學習園地。

#### (一)學校方面

培育具備民主素養、統整能力、人本情懷、鄉土意識及國際觀之現代化優質國民。並塑造學生積極進取、樂觀向上、終身學習之人生觀。

#### (二)教師方面

尊重學生多元差異，引導學生多元智慧的發展。積極激勵教師專業成長，培養具有敬業樂群、團隊合作、課程研發、統整能力、教學創新、多元評量、資訊素養之現代化專業教師。

#### (三)學校、社區方面

強調以道德為首要，重視五育均衡發展之全人教育。重視藝術人文氣質，營造溫馨有禮之書香樂園。同時運用社會資源，結合社區發展，建立全民學習之教育天堂。

### 二、課程願景

十二年國民基本教育課程綱要總綱希望能夠透由核心素養的三面九項內涵設計規劃校訂課程，聯結部定課程與校訂課程，以素養課程的概念貫穿學習的整體，涵養與培育具有「自發」、「互動」、「共好」的終身學習者。

本校的教育願景以「培育具有誠實、活力、創新、快樂的蘆竹好兒童」為導向，以學習者為本體的課程觀，串連與培養學生的各項能力，本校願景中的「活力、創新」正符合了十二年國民基本教育總綱「自發、互動、共好」的精神，而「想像、創新」則符合了社會參與的途徑與方法。

蘆竹國小在九年一貫實施之初，學校教師即不斷探究、討論發展出具學校特色的校本課程。歷經不同政策的洗禮，在十二年國民基本教育啟動之際，我們期待，蘆竹的教育哲學，能夠更明確的涵養在課程中，不只是經營知識的本體，而是朝向核心素養的方向邁進。

依據本校的課程願景，規劃如下：

- 注重學生個體適性發展，以蘆竹各年段學生圖像協助學生達成蘆竹願景。
- 課程設計以學生為主體，以生活經驗為重心，提供學生統整學習的機會。
- 鼓勵教師搭配各領域學習表現與學習內容設計課程，期望經由串連各領域的學科素養提供學生整合與展現的機會，以涵養與展現素養導向學習。
- 發揮教師專業自主精神，以年級所有教師協同方式，設計全學期主題教學活動、以班群教師協同教學方式執行課程，期望提供全年級學生更多元適性的學習方式。

### 三、學生圖像

#### (一)誠實：光明磊落、勇於負責

\* 讀經背詩教學，涵養學生心性，懂得誠信待人。

\* 落實生活教育、道德教育，養成良好習慣。

\* 加強親職教育，結合學校、家庭的力量，讓學生能擁有健全的人

格。

(二) 活力：身心健康、積極樂觀

\*推動舞獅、跳鼓陣等傳統藝術教育，展現學生活潑有勁的情操。

\*增進學生體適能，鼓勵學生參加各項活動，促進身心健康。

\*重視生命教育，培養學生積極樂觀的人生觀。

(三) 創新：吸取新知、精益求精

\*推動資訊教育，提供視訊教學，讓學生有求新求變的精神。

\*落實英語教學，培養學生國際觀，能不斷吸取新知，迎合世界潮流。

\*加強自然科學教育，培養學生勇於接受挑戰，不斷精益求精。

(四) 快樂：適性發展、快樂學習

\*落實人本教育，提供溫馨的學習情境，力求終身學習的目標。

\*多元適性發展，尊重學生多元智慧，根據學生特質，因材施教。

\*推動閱讀活動，鼓勵學生閱讀，讓學生養成自動自發快樂學習的好習慣。

\*鼓勵學生不斷學習，自我充實，培養活到老、學到老，終身學習的態度。